

秘书长消除贫穷国际日讲话

2002 年 10 月 17 日

在两年前举行的联合国千年首脑会议上，世界领袖们确认了在为人类发展所作的努力已取得全球性成绩，但也指出了仍然阻碍着人类实现免于匮乏和免于恐惧的希望的一些严重障碍和威胁——例如艾滋病毒/艾滋病、冲突和恐怖主义。他们的对策是通过《千年宣言》——明确宣示了新世纪的价值观和急务。

在这些急务中，最重要的莫过于他们的承诺，即“不遗余力地帮助我们的男女老少同胞摆脱目前凄苦可怜和毫无尊严的极端贫穷状况”。更具体的是，他们决心最迟在 2015 年：把极端贫穷和挨饿以及没有安全饮用水的人口比例降低一半，实现普及小学教育和实现各级教育男女平等；把儿童死亡率降低三分之二，把产妇死亡率降低四分之三；把艾滋病毒/艾滋病的传播率减半，减少其他重要疾病的发病率；在政策中采纳可持续发展的各项原则；成立全球发展伙伴关系。

在今天这个消除贫穷国际日里，让我们全体再次下决心实现这些千年发展目标，并就迄今取得的或者没有取得的进展进行反省。

无疑，在消除贫穷方面，世界取得了一些成绩。根据最新的数据，发展中国家每天生活费低于 1 美元的人口比例已从 1990 年（这是各方同意的比较成绩的年份）的三分之一降低至 1999 年的四分之一。但不是每一个区域或国家都有进步。在撒南非洲、拉丁美洲、中东和北非洲以及几个转型期经济体国家，贫困人口绝对数字上升了。

总的来说，世界正在按部就班地按计划在 2015 年实现这些千年发展目标。到 2000 年——有最新数据年份，我们应当已达成了 40% 的指标。但就大多数这些目标而言，全球的数据显示，其实仅仅达成了 20%。

希望是有的。千年发展目标是可实现的。但贫穷是个多面孔的老敌人。要征服它需要许多方面共同努力。

千年发展目标是全球性的，能够判定达到或没有达到的这些目标的将取决于每一个国家国内的情况。没有一个所有国家都能够适用的达成目标的神奇办法。

每个国家必须找出适当的政策组合，即符合本国情况的政策组合。人民必须坚持执行这些政策。

人们切莫认为这只适用于发展中国家。发达国家也必须确保其人口的每一部分都不落后。它们也负有特殊的全球性责任。它们的承诺必须兑现：充分向发展中国家的产品开发市场；让它们能够公平地在全球市场中竞争；提供远远更为慷

慨的发展援助。没有这些，许多发展中国家将不能够达成千年发展目标——不管它们怎么样努力。

换句话说，要达成这些目标，不能靠联合国，不能靠联合国工作人员的工作。它们须在每个国家实现，通过它们的政府和人民的努力来实现。

这就是我发动千年运动的原因：让这些目标在全世界更为人所知，尽量动员公众舆论背后的力量。

我将每年做一个全球性报告。但我希望每个发展中国家也能够在联合国和其他国际机构的帮助下编写自己的年度报告，让它们的本国人民知道进展情况。我们的希望是，在这个民主时代，一旦人民知道，他们将坚持要求行动。

在今天这个消除贫穷国际日里，让我们确认一点，即一方有极端贫穷，十方的人类安全都将受到威胁。让我们记得，贫穷就是剥夺人权。有史以来第一次，在人类享有前所未有的财富和掌握巨大的技术力量的今天，我们有能力免除人类此一可耻的污点。让我们下定决心实现这个目标。
